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PENTRU INDEPENDENŢA DE STAT A ROMÂNIEI 
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de 
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Un succint excurs istoric privind evoluţia presei românilor din 
Transilvania, din părţile sale vestice şi din marile oraşe ale imperiului, 
Viena şi Budapesta, relevă faptul că după revoluţia de la 1848-1849, 
mai cu seamă în timpul regimului liberal şi în primul deceniu al dua
lismului austro-ungar, mişcarea culturală a românilor aflaţi sub stăpî
nirea străină a afirmat organe de presă viabile, puternic ataşate cauzei 
poporului, adevărate tribune de luptă şi trăire în conştiinţa românească, 
al căror aport se identifică cu însăşi istoria luptelor din a doua jumă
tate a veacului al XIX-iea care-au apărat să sfinţenie cauza Transil
vaniei. 

Unele ziare şi reviste româneşti au avut o apariţie scurtă, dar cele 
mai multe, biruind vicisitudinile iscate de călre autorităţi, au rezistat 
cu vrednicie, fără îndoială prin străduinţa unor intelectuali luminaţi si 
concursul publicului cititor, adică urmaţi de popor, de către masele 
largi româneşti de la sate, tîrguri şi oraşe, dovedind la nivel transilvan 
şi naţional chiar, o dezvoltare paralelă, o comuniune spirituală unitară, 
manifestîndu-se ca adevărate şcoli politice şi culturale ale românilor 
din Transilvania, de pretutindeni. 

Privind situaţia presei deceniului VII ea ne înfăţişează, faţă de anii 
precedenţi, un răstimp de înflorire, ce constă în apariţia mai multor 
ziare şi reviste, cu un rol cultural evident, dar şi de mari greutăţi ma
teriale şi de represalii politice suferite din partea regimului dualist. 

Un fenomen specific al deceniului V III la presa românească din 
Transilvania şi Ungaria a fost faptul că ziarele relativ mici, cu caracter 
local, conduse de o personalitate politică sau un grup restrîns, cu mij
loace financiare limitate, n-au mai rezistat. Anul 1876, premergător 
evenimentelor care au săvîrşit independenţa de stat a României, a fost 
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un an nefast pentru ziarislica românilor aflaţi sub stăpînirea austro-un
gară, mai cu seamă pentru ziarele care apăreau în Ungaria. Din mo
tive, de ordin material, dar şi din motive politice, în acest an ziarul 
„Federafiunea", aflat sub redacţia lui Alexandru Roman, îşi înceată 
apariţia urmat opt luni mai tîrziu de ziarul „Albina" al cărui ultim 
număr a apărut în pragul anului 1877. 

Insăşi „Gazeta Transilvaniei", cel mai popular şi mai respectat jur
nal românesc, a înregistrat acum un număr scăzut de abonaţi - 230 -
situaţie care s-a menţinut pînă în vara anului 1877 (războiul pentru in
dependenţă era acum în plină dezlănţuire) cînd, într-un răstimp doar 
de cîteva luni, George Bariţiu, Iacob şi Aurel Mureşianu, au reuşit să 
îmbunătăţească situaţia ridicînd numărul la peste 800 de abonaţi - re
dresare ce a cuprins, de altfel acum, marea majoritate a publicatiilor 
noastre. 1 

în preajma şi în timpul evenimentelor care-au dus la dobîndirea in
dependenţei de stat a României, în Transilvania (inclusiv în Ungaria, 
unde publicaţiile româneşti au apărut sub redacţia unor fruntaşi inte
lectuali români din Transilvania, pentru românii din Transilvania) au 
apărut următoarele publicaţii periodice româneşti: 

1. GAZETA TRANSILVANIEI. Centru economic, politic şi cultural 
de primă• însemnătate în istoria Transilvaniei, Braşovul a fost necon
tenit, de-a lungul întregii sale istorii, pentru românii de pretutindeni o 
cetate, o aşezare situată la mijloc de ţară. In a doua jumătate a seco
lului trecut oraşul avea o burghezie industrială şi comercială puternică 
pe care evenimentele din România a interesat-o mai mult chiar decît 
pe cea vieneză, atîta vreme cît bunăstarea sa materială şi toată înflo
rirea ei s-a datorat, cu precădere, legăturilor tradiţionale cu principatele 
dunărene. Putem spune că n-a fost eveniment hotărîtor din istoria celor 
două ţări româneşti care să nu fi răzbit şi produs luări de poziţie la 
Braşov, şi invers, creîndu-se astfel acea reciprocitate care a întreţinut 
pe toate cărările Carpaţilor sudura viabilă a conştiinţei de neam şi 
obîrşie unitară dintre Transilvania şi România. Braşovul a constituit în 
acest sens filiera de primă însemnătate, fapt relevat cultural, artistic, 
publicistic, de ţinuta înaltă dovedită de către toate publicaţiile româ
neşti editate aici. 

,,GAZETA DE TRANSILVANIA" apare la Braşov, la 12 martie 1838, 
sub redacţia aceluia care pe tărîmul ziaristicii ardelene a fost deschiză
tor de cale - George Bariţiu - luptător revoluţionar, patriot, cărturar 
de primă însemnătate, a cărui viaţă s-a contopit cu cea a românilor 
din Transilvania secolului XIX. ,,Gazeta" a avut o aparitie regulată, 
săptăminală (cu o întrerupere de 9 luni în timpul revoluţiei de la 1848, 

1 G e I u Ne a m tu, Tirajul, cititorii şi situa/ ia financiară a ziarului „Fcdcra
tiunea" (1868-1876), 1n Acta MN, IX, Cluj, 1972, p. 635 sqq; FI ori an Dud a ş, 
Alexandru Roman - inedit. O mărturie privind alirmarea unilăfii noastre cultu
rale, (ms). 
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fELEGRAPULU ROMANI. 
cînd Bolliac a scos aici Espatriatul) pînă la 1873, apoi, necontenită, din 
1875 pînă în 1946.:! 

In preajma Războiului pentru independenţă redactor responsabil şi 
proprietar al publicaţiei a fost Iacob Mureşianu, pînă în martie 1877 
cînd, după 27 de ani, trece redacţia lui George Bariţiu şi Simion M. 
Mărgineanu,3 urmaţi apoi de către fiul său Aurel Mureşianu, el rămî
nînd, pe mai departe, editor.4 

„Gazeta" a fost abonată în Transilvania pretutindeni, ajungînd, nu 
în rare cazuri, pînă sub straşinile cătunelor din munţi. Neîndoielnic, 
fiind exponenta burgheziei româneşti, marea majoritate a abonamentelor 
au fost destinate marilor oraşe ale Transilvaniei, centrelor sale cul
turale. 

Ecoul evenimentelor care au consfinţit independenţa de stat a Ro
mâniei paginile acestui ziar îl relevă pe măsura importanţei sale. 

2. TELEGRAFUL ROMÂN. Geneza acestei publicaţii Nicolae :i:orga 
o explică astfel: Ivindu-se între direcţia „Gazetei Transilvaniei", a cărui 
conducere trecuse de la Bariţiu la Iacob Mureşianu, şi noua mitropolie 
ortodoxă din Sibiu, condusă de Şaguna, deosebiri esenţiale, căci 
,, ... acest prelat şi distins om de stat întelegea să lucreze mai mult prin 
dibacea întrebuin/are a «cercurilor mai înalte» decît prin scormonirea 
puterilor vitale ale poporului însuşi", mitropolia află de cuvinţă, readu
cînd acasă pe Aron Florian, să scoată o foaie a sa, ce obţine colabo
rarea unor intelectuali ca Visarion Roman, Zaharia Boiu şi Nicolae 
Cristea, redactori care au întreţinut viaţa acestei publicaţii.5 

Gazeta a apărut la 1853, în oraşul Sibiu, sub redacţia profesorului 
Aron Florian, urmat de dr. Pavel Vasici, succedaţi la intervale destul 
de scurte de alţi redactori, cu excepţia celor mai sus arătaţi, mai pu
ţin statornici. Timp de aproape trei decenii, ziarul a avut mai mult un 
caracter politic, economic şi cultural decît religios, manifestînd astfel 

i Amiin. în volumul omagial: 130 de ani de la apariţia Gazelei de Transilva
nin (1838-1968), Braşov, 19fi9, passim. 

J George E m. Marica, Rcllecţii pc marginea unei comemorări, în Acla MN, 
Vili, 1971. p. 630, nota 4. 

4 Mircea G herma n, Dale şi fapte privind activitatea lui Iacob Murcşianu 
lu „Gazeta Transilvaniei" (1838-1877 ), în volumul 130 de ani ... cit., p. 83-84. 

5 Nic o I a e I org a, Istoria presei româneşti, Buc., 1922, p. 127, 
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o orientare fundamental progresistă, tutela bisericii nefăcîndu-se incă 
simţită. 

In preajma şi în timpul Războiului pentru independenţă „Telegra
ful Român" a avut redactor pe asesorul Nicolae Cristea reprezentat de 
seamă al intelectualităţii ardelene, care şi-a consacrat cea mai mare 
parte din viaţă mişcării de eliberare naţională. Se poate spune chiar, că 
Nicolae Cristea a fost una dintre cele mai influente personalităţi din 
viaţa publică românească din Transilvania, prin contribuţia sa stînd 
alături de Bariţiu, Iacob şi Aurel Mureşianu. El a pledat necontenit pen
tru formarea unei clase de mijloc numeroase pe care a considerat-o ct 

fi cea mai progresistă clasă a societă~ii moderne. A stăruit, printre al
tele, pentru reorganizarea radicală a agriculturii care să asigure o viaţă 
decentă ţăranului din Ardeal, şi a recunoscut, înaintea altor reprezen
tanţi ai cercurilor clericale de la Sibiu, că intelectualii laici sînt noii 
conducători ai naţiunii române.6 

In timpul desfăşurării evenimentelor de la 1876-1878 Telegraful 
Român a fost una din publicaţiile care a susţinut cu tărie campania de 
presă favorabilă cauzei fraţilor de peste Carpaţi iniţiind totodată, alături 
de Gazeta Transilvaniei, organizarea întrajutorării frontului, a solda
ţilor români răniţi. Ziarul dezbate, într-un colorit moderat însă, im
pus neîndoielnic de conducătorii bisericii ortodoxe, pe larg evoluţia 
crizei orientale, a evenimentelor militare din Balcani.7 

Asemeni Gazetei din Braşov, Telegraful Român a răzbit pretutin
deni în Transilvania, fiind susţinut şi abonat, cum era şi firesc, de că
tre biserica ortodoxă română, în instanţă de marea majoritate a preo
ţilor români din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş, şi într-o bună 
măsură, de către slujitorii şcolilor româneşti din oraşe, tîrguri şi sate, 
deopotrivă, prin intermediul lor ziarul, de asemeni, suplimentul său 
,.Foişoara Telegrafului Român", ajungînd pînă în cele mai îndepărtate 
colţuri ale Transilvaniei. 

3. FAMILIA. înfiinţată la 5 iunie 1865, la Pesta, prin strădania căr
turarului bihorean Iosif Vulcan, revista a impus, cu precădere în păr
tile vestice ale Transilvaniei, un stindard naţional de care cercurile 
conducătoare ale Ungariei au fost nevoite să ţină necontenit seama 
datorită permanentei şi indistructibilei solidarităţi în care această re
vistă s-a aflat cu masele româneşti. 

In preajma evenimentelor ce le anunţa criza din Balcani revista, 
avînd mai departe redactor responsabil, proprietar şi editor pe Iosif 
Vulcan, afirma o apariţie neîntreruptă de mai bine de două decenii. 
Cu toate că încă din primele sale numere, Familia şi-a manifestat, în 
mod evident declarativ şi evitant, caracterul apolitic, la 1876-1878, 
în condiţiile in care cercurile reacţionare austro-maghiare au încercat 

8 Keith Hit chin s, Culturd şi nafionalitate 1n Transilvania, Cluj, 1972, 
p. 63. 

7 Mircea Păcurari u, Ecou/ Rtlzboiulul pentru independent l 1n „Telegralul 
Român", în Mitropolia Ardealului (Sibiu), an XII, nr. 4-5, 1967, p. 60 sqq. 
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152 Florian Dudaş 

reprimarea oricăror manifestări de solidaritate a românilor din Tram,il
vania şi Ungaria cu cauza fraţilor de peste Carpaţi, s-a alăturat de<,
chis cauzei naţionale propagînd cu vrednicie în capitala Ungariei, i n 
părţile vestice ale Transilvaniei, în Crişana, Maramureş şi Banat, idea
lul independenţei de stat a României. 

Apărînd Ja Pesta, în mod firesc sursele de informaţie ale Familiei 
asupra evenimentelor au fost agenţiile de presă din Budapesta şi Viena 
în primul rînd, recenzurate cu grijă însă, de cele mai multe ori con
fruntate cu sursele informative ale publicaţiilor central şi vest-euro
pene cu prestanţă a căror veridicitate era rareori pusă la îndoială. 
Afirmînd acestea, nu subestimăm rolul primordial, enorm, al ştirilor 
pe care Familia le-a primit, cu mari riscuri şi greutăţi, direct din Ţară, 
de la corespondenţi din Bucureşti ori după cîmpul de bătaie din Bul
garia. Războiul pentru independenţă ca şi lupta diplomatică şi militară 
din Balcani, din Asia Mică şi de la Dunăre au fost urmările în coloanele 
Familiei zi de zi, pas cu pas.8 

4. ALBINA. A apărut la Viena, de două şi trei ori pe săptămînă 
incepînd de la 27 martie/8 aprilie 1866 pînă la 1869 avînd ca redactor 
pe Georgiu Popa (Pop). Din 1869 pînă la 31 decembrie 1876/13 ianua
rie 1877 Albina şi-a continuat apariţia la Pesta stînd sub redacţia lui 
Vincenţiu Babeş. A avut în permanenţă colaboratori apropiaţi pe mem
brii familiei Mocioni, din Banat: respectiv Andrei, Georgiu, Antoniu şi 
Alexandru Mocioni care, sub aspect material, au subvenţionat ziarul 
pe întreg parcursul aparitiei sale. 

In ultimii ani de apariţie, după 1870 îndeosebi, ziarul a înregistrat 
un tiraj constant. La 1872 şi 1873 avea peste 1 250 de abonamente, co
lectate, în marea lor majoritate, în părţile Banatului, Crişanei şi în 
Ungaria. La sfîrşitul anului 1876 Albina avea 1 135 de abonaţi. 

Ziarul şi-a încetat apariţia în momentul în care criza orientală in
tra într-o fază hotărîtoare, iar războiul ruso-turc se vădea iminent. Cre
dincioasă programului afirmat (în al cărui cuprins considera Românic:1 
,, ... un Soare a cărui raze să încălzească şi să lumineze pe toţi românii 
din tările vecine ... "), pînă la ultimul număr, în coloanele sale, AlbinCl 
a adus la cunoştinţa publicului român din Transilvania şi Ungaria ştiri, 
luări de poziţie în cuprinsul unor articole de fond chiar, de evidentă 
expresie naţională, patriotică, solidarizînd deschis cu cauza fraţilor 

de peste Carpaţi.0 

5. GURA SATULUI. Ziar glumeţ, social-politic, editat la Pesta în
cepînd cu 5/17 ianuarie 1867, timp de 5 ani, după care s-a mutat la 

8 Vi ore I Faur, St e Ii an V as i Ic s cu, ,,Familia" despre războiul de inde
pendentă, in Familia (Oradea) seria a V-a, an. 12 (112), nr. 1-12, 1976; Stelian 
V as i Ies cu, Viorel Fa u r, Familia, Scrisori de la Plevna, Timişoara, 1977. 

9 Albina (Budapesta), an. X, nr. 68 din 16(28 octombrie 1875. Pentru ecoul eve
nimentului în paginile ziarului, v. Albina, XI, 1876, nr. 1, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 18-20, 24, 
28, 29, 33, 34, 37, 43, 44, 45--47, 51, 53, 54, 57, 58-65, 81-107. 
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Arad unde a apărut începînd din martie 1871 pma m septembrie 1879. 10 

La 1877 ziarul se afla în al 16-lea an de apariţie, era editat săptămînal 
şi avea redactor pe publicistul arădean Mircea V. Stănescu. 

6. FEDERAŢIUNEA. Diurnal politic, literar, comercial şi economic. 
Gazeta a apărut la 3/15 ianuarie 1868 la Budapesta sub redacţia lui 
Alexandru Roman, originar din Bihor, membru al Academiei Române 
şi profesor la catedra de limba şi literatura română a Universităţii din 
Pesta, avînd colaboratori apropiaţi pe Iosif Hodoş, Mihai Eminescu 
(Varro) şi I. Torouţiu. 

Fiind ziar de opoziţie faţă de regimul dualist austro-ugar, Federa
tiunea a susţinut autonomia Transilvaniei, pasivismul şi lupta pentru 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor, pentru dobîndirea unor largi drep
turi democratice precum şi pentru realizarea unui front comun al na
ţionalităţilor din imperiu împotriva dominaţiei bicefale. Deşi a fost 
destinată, cu precădere, cercurilor intelectuale româneşti, influenţa Fe
deratiunii s-a extins, îndeosebi după 1870, şi în mediul sătesc unde a 
avut un număr însemnat de prenumeranţi. Devenind periculoasă pen
tru regim, autoritătile au dezlănţuit, cu scopul de a o suprima, repe
tate campanii împotriva ei, trimiţînd pe redactorii Alexandru Roman 
şi I. Porouţiu în faţa tribunalului de presă, condamnîndu-i la închisoare 
chiar, măsuri care, contrar aşteptărilor, au creat ziarului o populari
tate deosebită, relevată de creşterea numărului de abonaţi şi faptul că 
în jurul anilor 1870-1871 Federatiunea a ajuns a fi citită chiar mai 
mult decît Gazeta Transilvaniei. 11 

1n conformitate cu „Invitarea de prenumeratiune la jurnalul poli
tic „Federatiunea", foaie volantă scoasă în decembrie 1867, între 1868 
şi 1871 gazeta şi-a menţinut apariţia de 4 ori pe săptămînă, reducîn
du-şi apoi treptat apariţia săptămînală de Ia 4 la 3 numere,12 apoi la 
două şi, în final, la începutul anului 1876, la unul singur, evident, para
lel cu micşorarea tirajului. Ziarul şi-a încetat brusc apariţia în martie 

10 An în care redacţia s-a mutat la Gherla, apărînd în cadrul primei serii pinii 
tn decembrie 1880. v, Nerv a Hodoş, Al. Sad i I o nes cu, Publicaţiile periodice 
româneşti, Descriere bibliografică cu o introducere de Ion Bianu, I, Buc., 1913, 
p. 315 (în continuare, prescurtat: Publ. per. rom.) 

11 Gelu Ne am tu, în Acta MN, IX, 1972, p. 638. 
12 Pederaţiunea (Budapesta), an. IV, 1875, nr. 98 din 24 septembrie/6 octombrie, 

p, 385. 
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1876, fără a-şi anunţa cititorii, ultimul număr fiind oprit la tipograf 
~i nemaiajungînd niciodată la abonaţi. Patru luni mai tîrziu, la 6 iulie 
1876, referindu-se la soarta ziarului, Alexandru Roman îi scria lui Io
sif Goldiş, profesor la Arad, că „Am fostu silitu a suspinde editarea 
diuariului; în octombre se va alege, de voi mai continua sau voi sista 
editarea. Prenumeranţii car2 au plătitu nainte (între care şi D.ta) vorn 
primi desdaunarea cuvenită, în tot casulu." 13 

Cu toate că gazeta şi-a încetat apariţia cu un an înainte de izbuc
nirea Războiului pentru independenţă, asemeni celorlalte publicaţii pe-
1·iodice româneşti din aceste părţi, Federaţiunea a ilustrat pe larg iz
bucnirea şi evoluţia crizei orientale. 

7. TRANSILVANIA. Foaia Asociaţiunei Transilvane pentru Lite
ratura Română şi cultura poporului român ( ASTRA). ,,Ziarul literar şi 
organul Astrei" ( cum se intitula la 1877) a apărut la Braşov începînd 
de la, 1 ianuarie 1868, de trei şi mai tîrziu de două ori pe lună, sub 
redacţia secretarului Asociaţiunii, George Bariţiu. Elaborată şi dirijată 
de comitetul din Sibiu al Astrei, avînd un profil cultural-ştiinţific larg, 
•Conform ţelurilor aşezămîntului cultural, Transilvania a oglindit atît 
viaţa spirituală a românilor ardeleni cît şi ,, ... cele care apar 1n orice 
parte a români mei . .. ", relevînd necontenit intenţia unei largi colabo
rări cu fraţii de la sud şi est de Carpaţi. 14 

Ţinuta academică a destinat-o, în exclusivitate, cercurilor culte. 
La 1877 revista se afla în al 10-lea an de apariţie, G. Bariţiu străduin
du-se să alăture cît mai mulţi noi prenumeranţi celor doar 250-300 de 
.abonaţi existenţi. 15 

Deşi preocupările majore ale redacţiei rămîn în acest răstimp dez
voltarea limbii şi literaturii române, valorificarea trecutului cultural
istoric, G. Bariţiu, dînd expresie convingerilor sale, înserează totuşi, 
din cînd în cînd, o rubrică a ştirilor externe privind evenimentul zilei, 
iar publicarea unor studii cum sînt, de pildă, cele privind istoria şi 
viaţa turcilor, 16 dar mai cu seamă articolele cu caracter militar ce pro
povăduiesc ideile din cartea maiorului român Nichita Ignat şi seria 
reproducerilor din România militară (Bucureşti), au avut menirea de-a 
înlesni, la rîndul lor, acea conştiinţă pregătitoare de atitudine pe care 
majoritatea publicaţiilor româneşti din Transilvania se străduiau s-o 
insufle cititorilor lor. Ecoul Războiului pentru independenţă s-a reflec
tat în coloanele sale preponderent liric, revista publicînd cele mai fru
moase poezii patriotice ale acelor ani. 17 

13 F l. Dud a ş, ari. cit.; Federaţiunea, an. VI, 1876, nr. 2, 6 şi urm. 
14 Transilvania (Braşov), an XIII, 1881, nr. 1-2, p. 2. 
15 Ilari o n Puşca r i u, in Foişoara Telegrafului Român (Sibiu), an. I, 1876, 

nr. 15 din 17 aprilie, p. 117. 
16 Transilvania, an. IX, 1876, nr. 8---9. 
17 Transilvania, an. IX, 1876, nr. 3, 8, 9, 12, 15, 23; Idem, an. X, 1877, nr. 1, 12, 

13, 14, 21, 22, 24; Idem, an. XI, 1878, nr. 4, 5, 9, 10, 11. 
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Apa.ro de irnprcw1a cu „Foi'a scolasteca" in L 1a ~i U,1:.!7 a tia-car!!i !unt>. 

Nr. 1. Blasiu, l/13 Ianuariu ll:i77. Anulu V. 

8. MUSA. Foaie beletristică-ştiintif ică. A fost editată, între anii 
şcolari 1871/1872 şi 1906/1907, de Societatea de lectură „Andrei Şaguna·' 
a studenţilor Institutului pedagogic teologic din Sibiu. Titlul revistei, 
frontispiciul şi chenarul sînt tipărite, iar textul este scris de mînă. Apă
rea, neregulat, în timpul anului şcolar, iar redactorii se schimbau anual. 
Din perioada anilor 1875/1876 - 1878/1879 se cunosc 43 de numere, 
redactori fiind, pe rînd, studenţii Vasile Voina, Ioan Langa şi George 
Moian.18 Majoritatea creaţiilor lirice şi în proză a studenţilor de la 
Sibiu din aceşti ani, chiar modeste ca realizare şi uneori stîngace în 
construcţie, dovedesc o vie preocupare pentru viitorul politic al Româ
niei. 

9. ECONOMUL. ,,Organ periodic ilustrat pentru ramii de econo
mia, industria şi comerciu", apărea la Blaj prin străduinţa agronomului, 
profesorului şi publicistului Ştefan Pop. Prin programul afirmat, axal 
pe ideea luptei pentru progresul material şi cultural al naţiunii, Econo
mulrn se apropia de publicaţiile asemănătoare care apăreau în această 
perioadă în România, reprezentînd pentru românii din Trnnsilvania 
ceea ce era „Economia naţională", apărut, în februarie 1873, sub con
ducerea luJ. P. S. Aurelian, pentru românii de la sud şi est de Cdf
paţi.::>o 

în răstimpul ce-l tratăm revista apărea bilunar şi publica, în mod 
exclusiv, materiale de larg interes privind viaţa şi starea economică 
din Transilvania. Evenimentele din Balcani au atras înlr-o mai mică 
măsură atenţia revistei care nu scapă să releve aspectul material, re
percursiunile economice, comerciale pe care războiul le provoacă acor
dînd interes deosebit şi îndrumînd, la rindul ei, la întrajutorarea sol-

18 George Băi cu Ies cu, Georgeta R ,id u ic ă, Ne o ni Id O n n f re i, 
Publica( iile periodice române-şti, 11, Buc., I 969, p. 796. 

1
~ Nic o I a e Cord o ş, Problema industrializării î11 paginile re,·islei ,.Econo

mul" din Blaj (1873-1880), în Acta MN, III, 1966, p. 531. 
20 Economul (Blaj), an. IV, 1876, nr. 11, 12, 22; Idem. nn. V, 1877, passim. 
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daţilor români răniţi, relevînd necesitatea proviziilor pentru oştirea 
română şi difuzînd ştiri privind transportul de grîne spre front.2 1 

10. COCOŞUL ROŞU. Foaie umoristică populară cu ilustratiuni. Se 
afla la 1877 în al doilea an de apariţie, era editată, săptămînal, la Bra
şov stînd sub redacţia lui Iosif Puşcariu. 

11. URZICA. Revistă umoristică a Societăţii „România Jună", apă
rea, li to grafia tă, la Viena ( 1874-1906), concurată, tot acolo, de Urzica 
nouă, liberă (1874-1906). Asemeni revistei Musa a studenţilor din Si
biu, revistele Urzica ale studenţilor şi tinerilor intelectuali români din 
Viena, fiind scrise de mînă sau litografiate, au avut mai mult un uz 
intern, exemplarele fiind rare, iar cercul de cititori restrîns, oarecum 
determinat.21 

12. ORIENTUL LATIN. Ziar politic, literar, social şi economic, apă
rea începînd'; din anul 1874' la Braşov, fiind editat de Aron Densuşianu 
şi avînd ca redactor tesponsabil pe Teofil Frâncu căruia de un real 
folos i-a fost în editarea ziarului „colaboratorul primar" I. A. Lapedatu. 
Gazeta apărea bisăptămînal. Şi-a încetat apariţia la 30 septembrie 1875, 
apucînd, prin urmare, doar începutul declanşării crizei din Orient.22 

13. PREDICATORUL SĂTEANULUI ROMÂN. Revistă bisericească, 
scolastică şi literară, apărea, în fascicule lunare, la Gherla, sub redac
tta lui Nicolae F. Negruţiu. La 1877 apărea în cadrul „cursului al III
lea" publicînd, cu precădere, predici şi articole privind sfera biseri
cească, şi mai rar biografii, poezii, chestiuni de morală, proverbe ş.a. 

14. ŞEZĂTOAREA. Foaia poporului romanu, apărea lunar la Buda
pesta, aflîndu-se la 1877 în al treilea an de apariţie şi avînd ca re
dactor şi proprietar pe Iosif Vulcan. Revista, alcătuind într-un fel, un 
~upliment al Familiei, valorificînd, număr de număr, izvorul inepuiza
bil al creaţiei populare româneşti, cu precădere producţiile vetrelor 
folclorice transilvane. 

Cauza independenţei române a cunoscut în paginile revistei un 
răsunet larg, pe care - foaie a poporului fiind - l-a propovăduit mai 
cu seamă în lumea satelor, raliindu-se campaniei de presă desfăşurată 
în favoarea României de către revista Familia. Pe întreg parcursul des
făşurării evenimentelor din România şi Bulgaria revista a întreţinut o 
rubrică aparte, intitulată „Războiul", publicînd totodată însufleţitoarele 
pilde de patriotism ale scriitorilor Iosif Vulcan, Vasile Alecsandri, Si
mion Dragomiru, A. Zorilla, Ioan V. Barcianu ş.a. 23 

15. ŞCOALA ROMÂNĂ. Foaia pedagogică şi didactică pentru in
teresele institutelor de cultură şi ale organelor acestora, apărea săp-

21 I. Grămadă, Societatea academică, social 1, literară „România Junău 
(1871-1911). Monografie istorică, Arad, 1912, p. 122-124. 

22 S i 1 vi a Gog a, ,.Orientul Latin" şi lupta pentru dezvoltarea culturii na
ţionale în Transilvania, Cluj, 1964. 

23 ,5ezătoarea (Budapesta), an. III, 1877, nr. 1, 2, 3, 5, 6, 9, 10, 11, 12; Idem, an. 
l\', 1878, nr. 1---4 şi urm. 
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tămînal, la Sibiu (ian. 1876- dec. 1877) sub redacţia profesorilor Ioan 
Candrea şi Basiliu Petri. Sistată la sfîrşitul anului 1877, revista a re 
apărut, dar de această dată lunar, nouă luni mai tîrziu { octombrie 1878-
iulie 1879), sub redacţia lui Vasile Petri. Despre Războiul pentru inde
pendenţă această revistă publică în decursul anilor 1877- 1878 succinte 
relatări.24 

16. FOIŞOARA TELEGRAFULUI ROMÂN. Apărea la Sibiu ca su
pliment al ziarului Telegraful Român, coloanele sale fiind aproap în 
întregime puse în slujba cauzei naţionale, a afirmării independenţei, 

totodată publicînd, săptămînal, cu colaborarea unor publicişti de seamă 
cum au fost Eugen Brote, At. M. Marienescu, D. P. Barcianu, D. Com
şa, Ilarion Puşcariu, sfaturi practice de interes economic, cultural şi 

pedagogic destinate dezvoltării treptate şi sistematice a „inteligenţei 

masei poporului". 25 

Chestiunile politice fiind tratate pe larg de Telegraful Român, Fo j
şoara s-a mărginit să aducă, din cînd în cînd, completări, accentuînd 

FOl~OA ff A 
TELEGRAF (J'LlJ.I 

•" ' , 

, .. i 

1· ~r. 1. Sihiiu , 1 lml lll~rit·- fH76~ ·-· - - -- - A1111l 1. 
--~ ..__ .. - ,_,. _ _______ • .• -------·· • ~ ·••·•--, • ___ ,.,_ .. .:.!...,. ____ ------ -----·-----·,-

.,,,nr" b 1k',1t ir.ţ<J 11Mo:'i.11 t l',H-.. , ,..-,,\fJi11f,·f · , .. •-' «<l n ~, ~, 111 r,,,l;irti •ui,-:\ 'r" i••~r . .. r~ ut..~1, ~-,, A1J:\u :..ul •• ,1wun_u F o:1111'~;~"••, ~ ........ : _"tt 

24 Şcoala Română (Sibiu), an. II, 1877, nr. 4, 6, 8, 9 şi urm. 
25 Poişoara Telegrafului Român (Sibiu ), an. I, 1876, nr. l din 1 ianuarie, p, 2 
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importanţa, răsunetul succeselor militare şi diplomatice ale României 
în confruntarea de forţe de la Dunăre şi din Bulgaria.26 

17. LUMEA NOUĂ. Gazetă serioasă şi voioasă, pentru toti şi pen
tru toate, a apărut la Cluj, de două ori pe lună, răstimp de un an, avînd 
redactori pe Nicolae F. Negruţiu (15/27 ianuarie - 15/27 februarie 
1876) şi Veselia Szekely Zimbrescu (28 noiembrie - 10 decembrie 
1876). 

18. HIGIENA ŞI ŞCOALA. Foaia pentru Sănătate, Educatiune .5i 
Instrucţiune. Deşi i se anunţă initial apariţia săptămînală, la Timişoa
ra,27 revista a apărut, din februarie pînă în decembrie 1876, la Gherla 
( 12 numere) stînd sub redacţia dr. P. Vasici. Din ianuarie 1877 pînă în 
februarie 1880 publicaţia a apărut la Timişoara, editor fiind, din ianua
rie 1878, N. F. Negruţiu.2s 

19. CĂRŢILE SĂTEANULUI ROMÂN. Scriere periodică pentru toa
te trebuinţele poporului român. Apărea lunar, începînd din ianuarie 
1876 pînă în decembrie 1906, sub redacţia aceluiaşi N. F. Negruţiu, 
avînd colaborator (la 1876) pe Teodor Petrişoru. Editat, pentru început, 
la Gherla, periodicul şi-a continuat, între 1876-1878, apariţia la Cluj 
şi Sibiu.29 A publicat, cu precădere, în paginile sale, momente din isto
ria românilor, diverse cunoştinţe economice, industriale, medicale. Nu 
lipsesc producţiile literare şi unele relatări politice. 

20. BISERICA ŞI ŞCOALA. Foaie bisericească, scolastică, literară 
şi economică. Continuatoare demnă a unor publicaţii mai vechi apă
rute la Arad, cum au fost Sperantia (1869-1871) şi Lumina (1872-
1875), Biserica şi Şcoala apare în pragul declanşării ostilităţilor în 
Orient.10 

Despre evenimentele de la 1877 şi 1878 revista arădeană a publi
cat articole de fond, ştiri şi comentarii, documente ale guvernului ro
mân, corespondenţe primite din ţară şi chiar din Balcani,31 creaţii lile
rare ale unor scriitori de dincolo şi dincoace de Carpaţi, recenzii ori 
rezumate ale unor lucrări privind România. In lipsa informaţiilor di
recte, gazeta a reprodus articole din presa României sau din cea străi
nă, în mod frecvent relatări favorabile cauzei naţionale.32 

21. MINTE ŞI INIMĂ. Organ al reuniunei învăfătorilor, a apărut 
tot la Arad, la scurt timp după apariţia revistei Biserica şi Şcoala, în 
mai 1877, avînd redactor pe învăţălorul Ioan Cioară. Noua revistă apă
rea lunar, iar programul afirmat o alătură celorlalte publica~ii peda
gogice care apăreau în Transilvania. Ea tratează materialul cuprins în 

26 Idem, I, 1876, nr. 1. 6, 15, 17 şi urm. 
27 Familia (Budapesta), an. XII, 1876, nr. 1 din 4/16 ianuarie, p. 12. 
28 Publ. per. rom., I, p. 319. 
29 Ibidem, p. 121. 
30 Rom an Ci or ogari u, Din /reculul ziarelor de la noi: ,,Speranţia", ,,Lu

mina", ,,Biserica şi Şcoala", ,,Tribuna", Arad, 1934, p. 15. 
31 Biserica şi Şcoala (Arad), an. I, 1877, nr. 3 din 13/25 februarie p. 24. 
32 Idem, I, 1877, nr. 1-4, 10, 12, 13, 15, 18, 19, 21, 24, 32, 34, 35, 36, 40, 43, 

46, 47; Idem, li, 1878, nr. 4, 14, 17, 19, 20, 23 ş.a. 
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·····:·-P1e~-na --·a. cadîutu T Osmai1u pâsia, . erouh1. ·apara-···· 
• i Mi n alu Plevnei, de sî, constrinsu de fome; eră se capitu-

l , ··1.e, elu n'a voitu se-si de-a sabi,a fora 1upta. In 28 No
rembre st. v. a încercatu o esire irnpetuosa din Plevna, 

, f~1 ·andu deodata clin doue parti atacu asupra linielorn do 
împresurare, spre··Gi>mi-Et~hl; · -unde so afl;â armaVa tu
·:esca ·s·i pe la Opanes·, unde se aflau rom~nîi. Osmanu 1.-~is ia. 1 
a isbutitu se ie unu transien si o reduta rusesca, tlc nn ~lo 
numai foculu baterieloru romane ii-a potutu alung{t. · Lupt'i:i 
1a Opanes a fostu crancena. Turcii ocupasera trei reduti.
dela romani, pe care erasi le-au reocupatu cu unu ero ismu 
admirabilu, . facendu se capituleze 7900 de turci. 0 :mrnnu 
pasia, ranitu la ~nu picioru, si armat'a turcesca sd~·~bit_a: 
intre redute, a fostu nevoita se se predee foia cond1trnm. 
Pe candu lupt'a urma, trupele ro~ane d~ la • Griviti'a si , 
ru::isii dela muntele verde au petrunsu in P le.vna s; au OO lL- - 1 

pat'o. Numerulu turciloru morti si :ţaniti se suie la 10,000 i 
er 40,000 suut prinsoneri. Tiarulu, insciinfiatu la TuceJ1iti~ · 

· despre caderea Plevnei, a grabitu in faci1a locului .si im~ 
,bracisianuu ·:pre Prineipele Carolu , l' a scrutatu in lacrimi de 
bucuria, dicandu-i „iubite nepote" ~ a~emenea a scrutatu pe ; 
gen. Totlehen, principele Imeretinschi, •si pe_ gen. Ganecicbj ;· j 
apoi a disu „Alu vostru e~te .meritulu · pentru cade:r~a 1 

Plevriei. u · 

161 

·planul de învăţămîn t , dezbate ches tiunile şcolare şi de interes larg 
~entr~ cult_urav rvom~~ească , oferă lec turi instructive poporului şi sus
ţme mtre mvaţatoru acestor meleaguri vestice „legea necesară pen
tru dezvoltarea noastră. "33 

Chiar modestă ca aspect, revista şi-a afirmat însă cu tenacitate 
P,:ogra~ul ( deşi a apăr~t doar t~~ de un an: mai 1877 - mai 1878) 
raspunzmd prezent chiar chestmmlor politice arzătoare ale vremii 
la~s~nd '.., sp~e pild~, _chiar un apel pentru întrajutorarea soldaţilor ro~ 
mam ra!11ţ1, expnmmd . solidaritatea firească a dascălilor din părţile 
Ara~':1-lm ~u ca~za fraţilor de peste munţi, reproducînd, la rîndul ei, 
poezule lm Vasile Alecsandri.34 

V 22. A~BINA_ C!ill-PAŢILOR. Foaie beletristică, ştiinţifică şi lite
rara, cu 1J_u~traţmm. La două săptămîni de la apariţie, 1,a 18 august 
1877, la S1bm, sub conducerea redactorului Al. I. L,ăpedatu, Foişoara 

33 Minie şi Inimă (Arad) , an. I, ·1877, nr. 1 din 22 mai (st.v.), p. 1. 
34 I dem, l, 1877, nr. 1, 2, 3, 5, 6. 

11 - Crlsla '77 
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162 Florian Dudaş 

Telegrafului Român scria: ,,Albina Carpaţilor " îşi are d ja istoria sa. 
Edi torul ( isarion Roman-nn.) a anunţat foaia sa ub denumir a Al
bina Daci i. Minis terul unguresc, care în timpul din urmă a c la t 
prin o oprir în mase a cărţilor scolastice nemaghiare, s-a temut şi d 
cuv întul Dacia şi a oprit editorului folo si rea acest i numiri sub cu
v 1n t „ ă Dacia n-are nici un i ei de înţeles îndreptăţi t şi s ţine de ac -
le cuvin te, care sînt scoase din l ecsiconul agitaţiunilor contrar sta
tului. " ,,Nu cunoaştem acel l ecsicon - continua Foişoara - ştim însă 
că, cuvîntul Dacia are un îndreptăţi t înţeles î n geograf ie şi istorie, tre
buie să presupunem că în Ungaria şi aces te ştiinţe au intrat 1n „ I csi
conul agitaţiunlior " .35 Evident, alegerea şi încercar a redactorului de-a 
folosi un asemen a t itlu, re levă în iaţa culturală a Transilvaniei, ex 
presia solidari t ăţii naţionale cuvenită momentului istoric în care r -
vista a apărut. 

Din august 1877 pînă în octombrie 1878 Albina Carpaţilor a apăru t 
săptămînal. In aprilie 1878 redactor ,a rămas isarion Roman, urma t 
în'să şi el nu peste multă vreme, în octombrie acelaşi an, de Iosif 
Popescu. Intre colaboratorii statornici ai revistei s-au numărat: . A 
lecsandri, I. Slavici, C. Negruzzi, Al. Macedonski, S. FI. Marian, D. Bo
lintineanu, A. Bîrseanu, Scipione Bădescu . Războiul pentru indepen 
denţă, ecoul pe care evenimentul l-a avut în Transilvania, le onsta 
tăm, cercetînd coloanele Albinei Carpaţilor, relevate pe larg, prin 
comentariile şi atitudinea patriotică manifestate alăturîndu- e Gaze l i 
Transilvaniei, Telegrafului Român şi revistei Familia .36 

23. FOAIA SCOLASTICĂ. Organ pedagogic - didac tic pentru 
şcoalele române, a apărut bilunar, împreună cu revi ta Economul, l 
Blaj , prin strădania redactorului acestuia, Ştefan Pop. In epînd cu 1 fe 
bruarie 1876, pînă la 1881, Foaia a fo st r <lac tată de I. M. oldo an, 

FOI'A SCOLASTEC l_. 
_,,, 6 1' ş.r•nanun, f ..... \ 
1-:prt,UA ee „lA(JW111 uh1:•• \ ... ..... .... . • - •· ' • .-..,u,M M ••• M t L Ul W, 

• •p •r•t11 1 I 
••~ M , , . tL - u , 

, • ........ ckme.n I L'°"• 
' ,,. P•utrn kom.u&<·• • I 
( --'• •UWp.. ; - M~t~\11 . 

~•w OGL 

Nr. 1. 

Orga.nu pedagogicu -dîdactioo. 
pentru scolele romane. 

Apare M imprcuna. <'U ., l>onomulu ·• in 
l /13 >'Î 101:n n li1t - ('lll'\'i lune. 

Dl 1u lu. 1113 F ebruarlu 187 . 

.. .,\ ,·- ••• l i , , A IMUL Uf'l • ,11.~• 

.. ~<Olle ••l111., t. tfl• •1 • 1 -.... ,. 
l u• r• U 

W rt'•"4 °' •tt•oef.l• ltt al ~ ... 
..t . , ....... ........ , .... 

n dt Ila , ~1-t.c-.t1--. 

.. \.nulu I . 

35 Poişoara T 1 grafu lui Român, II, 1877, nr. 18 din 4 s pt mbri p. 14-1. 
36 Albina Carpa /i.l or ( ibiu), nii 1877 ş i 1878, pa sim. 
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care i-a menţinut orientarea în sfera preocupărilor pedagogice ale vre
mii.37 

Publicaţia a înregistrat, dat fiind specificul ei, într-o măsurct mi:li 
mică ecoul Războiului pentru independenţă.38 

24. OBSERVATORIUL. Ziar politic, naţional-economic şi literar. 
lncetîndu-şi, la sfîrşitul anului 1877, colaborarea la Gazeta Transilva
niei şi stabilindu-se la Sibiu, la cei 66 de ani ai săi, George Bariţiu 
hotăreşte editarea unui nou ziar politic destinat românilor din Transil
varia. în Anuntul de prenumeratiune la „Observator iul", publicat ca 
Foaie volantă la 29 noiembrie/17 decembrie 1877, Bariţiu expune suc
cint şi concis, relevînd momentul înălţător al timpului, motivele edi
tării noului ziar românesc: ,,Observatoriul" apare prin strădania unui 
mare număr de amici ai progresului natiunei şi patriei ... " care ,, ... au 
observat cu destulă durere că tocmai în aceste timpuri de importantă 
supremă . . . românii din Transilvania au doar două ziare politice, în 
timp ce altele de talia lor dispun relativ înzecit de mai multe." 

Programul ziarului se subordonă ţelului tradiţional al românilor, 
de pe ambele laturi ale Carpaţilor, ., ... o materie cu care - scria Ba
riţiu - nu am terminat şi nu vom termina niciodată." 

Astfel a apărut la 1/13 ianuarie 1878 (pînă în mai 1885) la Sibiu, 
de două ori pe săptămînă ., ... pentru ca publicul să se poată orienta 
de ajuns 1n labirintul evenimentelor ..• ", sub conducerea lui George 
Bariţiu, avînd colaborator apropiat pe D. Petrescu, ziarul „Observa
toriul. u 39 

ln coloanele gazetei evoluţia evenimentelor din Balcani a fost pre
zentată în toată complexitatea manifestării, în primele numere redac
toru] făcînd, conform viziunii sale, un competent excurs istoric asu
pra evenimentelor care au consfinţit independenţa de stat a României. 40 

25. AMICUL FAMILIEI. Foaia biseptămînală pentru toate trebuin
tele vie/ii sociale. A fost o revistă de aleasă ţinută, nu mai prejos 
stînd cuprinsul coloanelor sale. Publicaţia a apărut spre sfîrşitul pe
rioadei ce o tratăm, la 1/13 august 1878, continuînd pînă în noiembrie 
1890, la Gherla şi Cluj, avînd, şi ea, ca editor şi redactor pe neobositul 
Nicolae Negruţiu. Au colaborat statornic la această publicaţie; Vasile 
Alecsandri, P. Dulfu, V. M. Cazacu, V. R. Butinicescu, S. F. Marian, 
Scipione Bădescu ş.a. 41 

Apărînd destul de tîrziu sub aspectul care ne interesează, cînd 
soarta în Balcani era de acum pecetluită, în Amicul Familiei găsim 

37 Publ. per. rom., I, p. 267. 
38 Foaia Scolastică (Blaj), an IV, 1876, nr. 4; Idem, V, 1877, passim. 
39 Observatoriul (Sibiu), an. IV, 1883, nr. 3, p. I. 
40 Idem, I, 1878, nr. 1, 3-16, 18, 19, 21-31, 41-43, 46, 47, 48, 50, 51, 56, 68, 

83, 86, 97. 
41 Publ. per. rom., I, p. 31. 
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totuşi comentarii politice, o serie de materiale comemorative, poezii 
patriotice dedicate măreţului eveniment.42 

Alături de aceste publicaţii destinate cititorilor români, la 1876-
1878 mai apăreau Jn Transilvania o serie de publicaţii în limba ma
ghiară şi germană , organe de presă aflate-n slujba cercurilor politice 
conducătoare, a căror orientare a stat subordonată, în linii mari, regi
mului de guvernămînt austro-ungar. Li se alăturau publicaţiile mai im
portante maghiare şi germane, apărute în diferite părţi ale Imperiu
lui. la Viena şi în Ungaria îndeosebi, abonate în marile oraşe transil
vănene şi în ţinuturile unde, alături de români, locuiau: maghiari, 
germani, cehi. Pe lîngct toate aceste aşa zise „publicaţii interne", citi
torul român, evident într-o măsură mai mică, avea la îndemînă foile 
din Ţară, publicaţiile care apăreau în România. în fine, mai răzbăteau, 
mai cu seamă în oraşele mari ale Transilvaniei, în marile biblioteci, 
redacţiile ziarelor şi revistelor mai mult, şi mai rar în public, perio
dicele din străinătate,· din aproape toate statele Europei, în al căror 
cuprins evenimentele din Balcani au cunoscut un larg răsunet. 

. . . 
Acestea erau ziarele şi revislele româneşti aflate la îndemîna pu

blicului cititor din Transilvania în preajma şi în timpul Războiului pen
tru independenţă. Circulaţia acestor periodice a impus constant în răs
timpul acelor ani în viaţa Transilvaniei un real produs informaţional 
diferenţiat alături de care nu trebuie să subestimăm, desigur, nici apor
tul partidelor politice , al societăţilor culturale care, pe căi şi cu mij
loace diferite, au favorizat un amalgam statornic de ştiri. nu rareori 
semănător de discordie, confruntări şi confuzii - realitate de care 
presa românească (neapărînd într-o seră!) a trebuit să ţină necontenit 
seamă, s-o biruie, publicaţiile sale, de cele mai multe ori modeste, dar 
tenace, reuşind să înalte şi menţină conştiinţa spiritului românesc la 
ţinuta evenimentelor pe care Istoria le prevestea. 

ln pragul anului 1876 românii din Transilvania au avut la înde
mînă 14 ziare şi reviste: Gazeta Transilvaniei, Transilvania şi Cocoşul 
Roşu (la Braşov); Familia, Albina, Federaţiunea şi Şezătoarea (la Bu
dapesta); Telegraful Român şi Musa (la Sibiu); Economul şi revistele 
şcolare manuscrise (la Blaj); Gura Satului (la Arad); Predicatorul să
teanului român (la Gherla) şi revistele umoristice Urzica, la Viena. 
Observăm că 8 dintre aceste publicaţii periodice româneşti apăreau 
în Transilvania, celelalte 5 fiind editate la Budapesta şi Viena. Două 

42 Li se alătură revistele manuscrise ale unor gimnazii, cum sini, de pildă, 
cele apărute la Blaj: ,,Speranta", ,,Filomela" şi „Dacia Ferice" păstrate în prezent la 
Bibiloteca Academiei R. S. România, Filiala Cluj-Napoca, Secţia de manuscrise, 
Fondul Blaj (ms. rom. nr. 325, 326 şi 327). Tot în această perioadă, elevii şcolilor din 
Blaj au mai redactat revistele manuscrise „Constanta" (Statornicia) şi „Zefirul", 
iar la Sibiu apărea, tot acum, revista şcolară „Rindunica". 
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dintre cele din urmă (anume ziarele Albina şi Federatiunea) şi-au în
cetat apariţia în cursul anului 1876, în acelaşi an apărînd în schimb 
alte 5 publicaţii noi: Şcoala Română şi Foişoara Telegrafului Român, 
la Sibiu, Lumea Nouă şi Cărţile Săteanului Român, la Cluj şi Sibiu, şi 
Higiena şi Şcoala, la Gherla. Anul 1877 alătură celor 16 periodice alte 
4 publicatii: Albina Carpaţilor (Sibiu), Biserica .5i ,Scoala, Minte .5i Ini
mă (Arad) şi Foaia Scolastică (Blaj). La 1878 şi-au mai făcut apariţia: 
ziarul politic Observatoriul, la Sibiu, şi revista Amicul Familiei, la 
Gherla şi Cluj. 

Aşadar, rezultă din cele relatate că în preajma şi în timpul Răz
boiului pentru independenţă românii din Transilvania şi părţile sale 
vestice aveau la îndemînă 25, respecliv 23 de ziare şi reviste. Obser
văm, remarcînd totodată semnificaţia deosebită a faptului, că în de
curs de numai trei ani (!), în preajma şi în timpul Războiului pentru 
independenţă, numărul publicaţiilor periodice româneşti din Transil
vania s-a dublat (!), celor 11 titluri care la 1876 continuau să apară, 
alăturîndu-li-se 11 noi titluri: 5 în 1876, 4 în 1877, alte două în 1878. 
Era pentru românii transilvăneni un progres publicistic evident pe care 
la începutul anului 1876 Atanasie Marienescu îl întrezărea conchizînd: 
,, ... că dacă în ultimele trei decenii în Transilvania apariţiile jurna
listice au fost efemere şi trecătoare, doară a trecut timpul pocit şi acest 
fenomen literar este de bun augur pentru literatura şi cultura poporu
lui român ... " ,, ... Noi românii dincoaci de Carpaţi - continua Ma
rienescu - suntem la aproape trei milioane de suflete, un număr des
tul de însemnat pentru a putea pretinde viaţă şi cultură. Nu este des
tul a ne mîngîia cu fraza des întrebuinţată, că românul n-a perit şi nu 
va pieri; nu este destul, ca un popor să vieţuiască numai fisice -
aceasta o fac şi popoarele sălbatice - ci trebuie să dovedim ,·iata 
noastră prin cultură, punînd existenţei noastre o bază sigură prin dez
voltarea facultăţilor spirituale.43 Cristalizarea acestei formule de rezis
tenţă, de afirmare şi luptă, prin periodice începuse în Transilvania 
încă din răstimpul înlocuirii absolutismului prin sistemul de guver
nare constituţională; în deceniile care-au urmat procesul devenise ire
versibil nu numai în cazul românilor ci a tuturor naţionalităţilor asu
prite din Imperiul austro-ungar. Evenimentele crizei orientale au am
plificat acest avînt publicistic patriotic, Războiul pentru independenţă, 
care în România a creat publicaţii speciale, cum a fost, spre pildă, zia
rul Războiul (Bucureşti), grăbind în Transilvania, apariţia unor organe 
de presă statornice, aşa cum au fost, cu deosebire, Albina Carpaţilor, 
Biserica şi Şcoala, Observatoriul sau Amicul Familiei. 

In ceea ce priveşte Jocul aparitiei acestor publicaţii, remarcăm 
editarea lor in vechile centre culturale româneşti ale Transilvaniei. 

43 Atanasie M. Marinescu, în Foişoara Telegrafului Român, I, 1876, nr. 6 
din 10 martie, p. 45 şi urm. 
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ln timp ce la Braşov înregistrăm apariţia, pe mai departe, a vechilor 
publicaţii Gazeta Transilvaniei, Transilvania şi Cocoşul Roşu, la Sibiu 
au început să apară, alături de Telegraful Român şi Musa studenţilor 
teologi: la 1876 Şcoala Română şi Foişoara Telegrafului Român, la 1877 
Albina Carpaţilor, cărora, la 1878, iniţiativa lui Bariţiu le alătură ziarul 
Observatoriul, aşadar, în decurs de numai trei ani, patru noi periodice 
româneşti. în cetatea culturală a Blajului ziarul Economul şi-a alătu
rat în această perioadă suplimentul Foaia Scolastică. Un succes evi
dent a înregistrat acest avînt publicistic în vestul Transilvaniei, la 
Arad, unde evolua statornic unul dintre centrele luptei noastre naţio
nale. Revistele Biserica şi Şcoala şi Minte şi Inimă, apărute acum aici, 
au predestinat marile noastre publicaţii politice din Cîmpia de Vest. 
Fenomenul publicistic n-a ocolit nici părţile Clujului dominat de presa 
cercurilor oficiale maghiare, deşi apariţiile ce le înregistrăm aici au 
fost modeste. Predicatoriului Săteanului Român, de la Gherla, i se ală
tură Higiena şi Şcoala; în timp ce la Cluj, apar Lumea Nouă şi Căr/ile 
Săteanului Român cărora, în anul următor li se alâtură revista Amicul 
familiei, apărută la Gherla şi Cluj. 

Geografic, fenomenul publicistic înregistrat în Transilvania în 
preajma anului 1877 relevă apariţia precumpănitoare a noilor publi
caţii în oraşele româneşti din sudul Transilvaniei, alături de Braşov, 
Ja Sibiu şi Blaj îndeosebi, centre româneşti care-au concentrat la gra
niţa cu România jumătate din numărul acestor ziare şi reviste. în ves
tul Transilvaniei şi părţile Ungariei au străbătut statornic periodicele 
româneşti care apăreau la Budapesta şi Arad, iar în părţile nordice re
vistele din Cluj şi Gherla. Evident, nu poate fi vorba de o strictă de
limitare a circulaţiei acestor publicaţii, îndeosebi a celor cu răsunet 
deosebit, cum au fost: Gazeta Transilvaniei, Familia, Telegraful Român, 
Albina Carpaţilor sau Observatoriul, care-au răzbit pretutindeni în ora
şele şi satele Transilvaniei. 

Cît priveşte specialitatea, conţinutul şi domeniul de ai ir mare al 
acestor publicaţii constatăm că cititorul român din Transilvania avea 
la îndemînă: 

- 6 ziare politice, literare, economice, comerciale, cu un orizont 
larg (Gazeta Transilvaniei, Transilvania, Albina, Federaţiunea, Orien
tul Latin, Observatoriul); 

- 5 reviste ştiinţifico-literare, beletristice ( Familia, Transilvania, 
Musa, Albina Carpaţilor, Amicul Familiei); 

- 4 publicaţii pedagogice (Şcoala Română, Higiena şi Şcoala, Min
te şi Inimă, Foaia Şcolastică şi, într-o anumită măsură, Biserica şi 
Şcoala şi Foişoara Telegrafului Român); 

- două publicaţii bisericeşti (Biserica şi Şcoala, Predicatorul Să
teanului Român, Telegraful Român, deşi editat de cercurile clericale 
din Sibiu, a fost mai mult în acest răstimp un ziar politic); 

- două periodice cu conţinut economic, comercial (Economul şi 
Foişoara Telegrafului Român); 
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- două reviste beletristice pentru lumea satelor (,5ezătoarea, Căr
tile Săteanului Român); 

- 4 publicaţii satirice (Gura Satului, Cocoşul Roşu şi revistele 
Urzica de la Viena). 

Atanasie M. Marienescu constată la 1876, referindu-se la „Foile 
române dincoace de Carpati" ,, ... îmbucurătorul fapt că poporul ro
mân nu duce lipsă de puteri literare. Starea noastră politică - scria 
el - este astăzi de aşa natură, incit noi nu putem aştepta în nici o 
privinţă sprijin din afară, nici de la guvern, nici de la conaţiuni, ci 
suntem avisaţi la ajutorul nostru propriu." Convins de rolul tot mai 
însemnat ce a început să-l aibă în viaţa naţiunii presa literară şi poli
tică, Marienescu relevă că această presă ducea încă lipsa unui spirit 
conducător, ,,care să fie Astra" şi să-i imprime acea atît de necesară 
„unitate de acţiune", căci, scria el, n-avem nevoie de 5 foi pedagogice 
ci de una singură şi bună. In fine, se simte, scrie publicistul, nevoia 
unui public cititor „cu interes" ,, ... pentru a produce în el acest inte
res, trebuie să considerăm cerinţele lui şi să le acomodăm împrejură
rilor." (n.n.) 44 

Din succinta privire asupra periodicelor acestui răstimp constatăm 
că au apărut şi stat constant la îndemîna cititorului transilvan 3-4 
ziare de informare politică şi tot atîtea reviste literare şi pedagogice. 
Nu putem trece cu vederea starea excepţională pe care a avut-o Si
biul I unde apărea ziarul politic Telegraful Român căruia la 1878 i s-a 
alăturat Observatoriul, revista literară Albina Carpaţilor, Foişoara des
tinată publicului larg, o publicaţie a învăţătorilor şi profesorilor şi alta 
a studenţilor. Domeniul economic, comercial, în instanţă interesele 
nemijlocite· ale burgheziei industriale şi comerciale româneşti au rc1-
mas, în schimb, ca reprezentare publicistică, limitate doar de apariţia 
Economului la Blaj " ... o foaie, ce lipsită de colaboratori şi de pre
numeranţi, a suferit în eşirea sa multe şi lungi întreruperi. " 45 N-au 
lipsit, în schimb, publicaţiile satirice, doar 2-3 cunoscute mai mult 
publicului larg, reviste care, prin umor şi satiră, au abordat aceleaşi 
obiective ca şi publicaţiile de luptă deschisă, cei mai vizaţi fiind re
negaţii, cozile de topor, oportuniştii, duşmanii naţiunii. 

Un alt aspect care trebuie neapărat avut în vedere şi reliefat este 
cel al numărului de abonaţi care a depins, în instanţă de starea finan
ciară a majorităţii acestor publicaţii. Firesc, problema relevă două 
aspecte, importante deopotrivă. Cititorul interesat, constant. se nu
mără între prenumeranţi plătind costul abonamentului anual sau bi
anual, prin urmare, primul aspect fiind o problemă strict bănească. 
Cel de-al doilea aspect îl explică starea culturală a poporului. con
cret. a românilor din Transilvania, starea învătămîntului şi aportul so
cietăţilor culturale, al Astrei îndeosebi, al bibliotecilor şi casinelor. 

44 Ibidem, p. 46. 
4~ Ibidem. 
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Evident, situaţia diferă de la un ţinut la altul. Avem în vedere vechile 
autohtonii româneşti, ţinuturile mai retrase unde, într-adevăr, con
ştiinţa naţională era mare, dar şcoli existau puţine. La 1869, de pildă, 
în sudul Ţării Crişurilor, la Bodeşti, lingă Hălmagiu, înfiinţarea unei 
şcoli săteşti româneşti a constituit în acele părţi un eveniment naţio
nal. ,,Se viedie naţiunea română" a pus atunci militantul cultural 
Nicolae Butariu să se scrie în limba română cu caractere chirilice pe 
grinda clădirii - pentru că edificarea acestui lăcaş într-una din aşe
zările ţinutului Hălmagiului, în general lipsit de asemenea aşezăminte, 
a constituit un act naţional care a premers, evident, în felul său, în
fiinţarea de către intelectualitatea acelor meleaguri, în acelaşi an, a 
Asociatiunii nationale arădane pentru cultura şi conversarea poporului 
român, iar un an mai tîrziu a Gimnaziului din Brad. 46 

Un număr mare de abonaţi publicaţiile româneşti l-au avut în cen
trele culte ale Transilvaniei, pe urmă în oraşele de mărime mijlocie 
şi în tîrguri, în comunele româneşti mai însemnate, unde ziarul a în
truchipat necontenit - o veste - capabilă să trezească din letargie 
ultimul ştiutor de carte. Au predominat prenumeranţii intelectuali; o 
intelectualitate românească obişnuită să „facă" politică, setoasă de cul
tură, multi dintre reprezentanţii ei căliţi în focul revoluţiei de la 
1848-1849, cărturari de înaltă cultură acum care-au dat Transilva
niei mai multe generaţii de discipoli: profesori, avocaţi, industriaşi şi 

comercianţi, funcţionari, preoţi, toţi acei care au dat fiinţă şi tărie 

Partidului Naţional Român, burghezia românească tînără şi setoasă de 
progres care-a văzut în afirmarea şi emanciparea naţiunii bunsăta
rea propriului destin. 

Nu-i putem uita, desigur, pe tinerii care-au fost studenţii acestor 
ani, pe elevii gimnaziilor întorşi, de sărbători şi în vacanţe, printre 
ai lor cu traistele pline de cărţi dar mai cu seamă cu reviste şi ziare 
româneşti, mai multe şi mai iefline, pe care le tălmăceau părinţilor, 

semenilor. 
Intelectualităţii se alătură numărul crescînd al abonaţilor mese

riaşi, muncitori îndeosebi, lipsiţi încă de o presă proletară, şi ţăranii 

luminaţi, mai mult ori mai puţin trecuţi prin şcoli, inclusiv acei 
care-au învăţat să citească singuri, sub straşina casei lor. Evident că 
un muncitor ori ţăran sărac, cu atît mai mult necunoscătorii scris-citi
tului, nu şi-au putut permite abonarea vreunui periodic. Dar Transil
vania a fost în acest răstimp, mai mult ca oricînd poate, o „ţară" de 
sate cu preoţi şi dascăli luminători drepţi în lupta şi cultura naţională 
care, în zile de sărbătoare, în serile de iarnă, citeau foile primite, în 
mijlocul sătenilor, în uliţă, la şcoală sau chiar la biserică, cum s-a 

46 Flori an Dud a ş, Militantul cultural Nicolae Butariu, în Orizont (Timişoara), 
an. XXVI, 1975, nr. 21, p. 7. 
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citit, de pildă, Amicul Poporului,47 aşa cum se expun astăzi conferin
ţele în faţa poporului. 

Un cuvînt aparte li se cuvine redactorilor, proprietarilor, militan
ţilor, a căror luptă pentru libertate şi unitate naţională. în Transilvania 
s-a identificat cu însăşi editarea acestor periodice. Un anume număr 
dintre ei aparţin capitalului comercial şi bancar românesc, în dezvol
tare, dar cei mai mulţi, se poale spune majoritatea, au fă.cut parte din 
rîndul intelectualităţii democralice, progresiste; au fost. desigur, şi 
unele elemente cu o situaţie deosebită, dar cea mai mare parte a lor 
au format-o elementele tipic intelectuale ale căror posibilităţi mate
riale erau mărginite: publicişti, scriitori, profesori, avocaţi, judecători, 
preoţi, diverşi funcţionari publici - oameni ridicaţi din marea masă 
a poporului. 

Redactorii sau proprietarii, colaboratorii interni şi externi, în ma
rea majoritate cărturari care aveau la anii lor acel greuămînt al cu
vîntului dătător şi creator de opinii, au fost cei care-au stabilit, în pri
mul rînd, orientarea politică a publicaţiilor ca ziarişti eminenţi ce erau 
şi totodată conducători nemijlociţi ai mişcării noastre naţionale. 

II aflăm şi acum, la 1877, la cei 65 de ani ai săi, stînd ferm, demn 
şi curajos, mereu în fruntea lor, pe bătrînul dascăl, tribun şi luptător 
George Bariţiu, pentru care ziaristica a constituit adevăratul mod 
de-a exista, de-a gîndi şi de-a se manifesta, fără să se remarce vreo
dată prin intervenţii premature. A fost perseverent, acea perseverenţă 
izvorîtă dintr-o reflexiune adîncă, dintr-o cunoaştere sigură. a realităţii 
politice, dintr-un simţ al măsurii şi precauţiei - date fiind împrejură
rile - deopotrivă. Aportul său la evenimentele pe care ecoul Războ
iului pentru independenţă le-a produs în Transilvania însuşi le-a în
ţeles citind cuvintele istoricului francez Michelet, cînd a scris în zia
rul Observatoriul: ,,Nu admir atît pe acei eroi, cari într-o zi fac fapte 
mari, ci admir pe acela şi acela este un adevărat erou pentru mine, 
care de dimineaţa pînă seara îşi face în conştiinţă datoria sa. 48 George 
Bariţiu şi-a făcut-o necontenit, de la 1838 la 1888, şi-a făcut-o şi la 
1877 ca la 1848, iar asemeni lui cei care i-au urmat în fruntea Gazetei, 
Iacob şi Aurel Mureşianu. 

De obîrşie din Ţara Crişurilor, Iosif Vulcan edita în capitala Un
gariei o revistă pentru toţi românii din Austro-Ungaria, publicaţia 
fiind, în primul rînd, Familia Transilvaniei, avîndu-şi temelia şi izvoa
rele înrădăcinate-n viaţa românilor din Crişana, Maramureş, Zărand, 
de pretutindeni. 

La Sibiu, in fruntea Telegrafului Român sta vrednic Nicolae 
Cristea, personalitate marcantă a vieţii publice româneşti ardelene. 
Convins de rolul însemnat al presei in viaţa unui popor, N. Cristea a 

47 Amicul Poporului, 1848, nr. 10 din 29 iunie/10 iulie, col. 157-158. 
48 Observaloriul, II, 1879, nr. 49. 
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ştiut că menirea acesteia trebuie să fie aceea de-a alimenta toate do
meniile, îndeosebi cel politic; gazetăria, spera el ,, ... îi va ajuta pe 
conaţionali să-şi rezolve propriile probleme şi să ajungă la hotărîri 
juste. "~ 9 A stat necontenit în viziunea sa îndemnul adresat fruntaşilor 
politici români din Transilvania de-a menţine naţiunea ,, ... bine orga
nizată şi gata să profite de orice ocazie pentru a-şi atinge ţelul." În 
ziarul ce l-a condus, evenimentului zilei i-a fost destinat un spaţiu 
larg, constant, dar a fost expus într-un colorit moderat impus, desigur, 
<le către cercurile clericale care finanţau ziarul şi care nu i-au permis 
o opinie deschisă. Succesul repurtat de români în Războiul pentru in
dependenţă îl invocă tocmai prin prisma acestei viziuni: ,, ... cucerirea 
independenţei - avea să scrie el mai lîrziu - n-ar fi fost posibilă 
<iacă conducători ca M. Kogălniceanu, I. C. Brătianu şi C. A. Rosetti 
n-ar fi pregtăit ţara pentru evenimente mari. " 50 

Mai puţin relevat pînă acum, aportul publicistului din părţile Clu
jului Nicolae F. Negruţiu la dezvoltarea presei româneşti transilvane 
a fost, putem spune pe drept cuvînt, remarcabil. în decurs de numai 
5 ani a editat, mai cu seamă pentru părţile de nord ale Transilvaniei, 
la Gherla şi Cluj, înfruntînd opresiunea cercurilor burgheze reacţio
nare maghiare, cinci periodice care fără a se fi impus ca publicaţii 
deosebite, au prevestit revistele şi ziarele româneşti de primă însem
nătate pentru spiritualitatea românească care au apărut în deceniile 
următoare la Cluj. 

Nu mai prejos s-au străduit să stea în scris şi faptă: Vincenţiu 
Babeş, redactorul Albinei, Alexandru Roman, redactorul Federaţiunii, 
Aron Densuşianu, Andrei Bârseanu, Al. I. Lapedatu, Zacharia Baiu, 
Mircea Stănescu, Ioan Candrea, Vincenţiu Mangra, Pavel Vasici, Ştefan 
Pop, Basiliu şi Va.sile Petri, Ion Micu Moldovanu - toţi ilustre figuri 
ale culturii noastre, cărora li se alătură numărul dens al colaborato
rilor, precum: D. P. Barcianu, Teofil Frâncu, D. Petrescu, Ion. V. Bar
cianu, Iosif Hodoş, At. M. Marienescu, S. Fl. Marian, Ilie şi Iudita Măce
iariu, I. Toroutiu, Ioan Cioara ş.a. care nu rareori au semnat împreună, 
în coloane alăturate cu fraţii în cuget şi simţiri de peste Carpaţi, pre
cum: V. Alecsandri, M. Eminescu, C. Negruzzi, Al. Macedonski, 
G. Sion, A, ZoriJla, C. Gane, N.T. Orăşanu ş.a. Pana lor a lăsat în co
loanele acestor periodice cuvinte înălţătoare, pline de patriotism, 
care-au dat încredere şi tărie poporului în păstrarea şi afirmarea mili
tantă, neştirbită, a aspiraţiilor. Aşa cum avea să scrie mai tîrziu Ion 
Agîrbiceanu: ,,Fiecare număr de ziar a fost considerat ca o biruinţă, 
ca o realizare naţională, nu numai de redacţie, ci şi de colaboratori şi 
cititori. Presa era oglinda frămîntărilor acestui popor, care decenii în-

49 Telegralul Român, XIV, 1866, nr. 57 din 21 iulie/2 august; Idem, XV, 1867, 
nr. 22 din 16/28 martie. 

50 Nic o I a e Cristea, La Ţintă. Meditaţiune politică, Sibiu, 1891, p. 5~0 
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tregi nu a avut alte posibilităti de a se manifesta în public. A fost o 
operă natională sustinută de cei mai conştienJi." 51 

• • 

Cu toate piedicile iscate,"2 periodicele ardelene, cu excepţia celor 
de la Budapesta, desfinţate înainte de izbucnirea conflictului în Bal
cani, au apărut pe tot parcursul războiului informînd cititorii asupra 
mersului evenimentelor, mărindu-şi, în majoritatea cazurilor, tirajul, 
editînd chiar suplimente, aşa cum au fost cele tipărite de Familia şi 

51 ! o n A g î r bice anu, Greutăţile presei româneşti din Ardeal, în Almanahul 
presei române, Cluj, 1926, p. 115. 

s2 ln răstimpul regimului dualist procesele de presă prin care guvernele ma
ghiare au încercat să suprime vocea presei româneşti din Transilvania au întimpinat 
opoziţia juraţilor din Sibiu care, nefiind de acord să acuze şi condamne afirmarea 
naţionalităţii române a acuzaţilor, i-au scos nevinovaţi de cele mai multe ori. cum 
s-a întimplat, de pildă, cu redactorii publicaţiilor Observatoriul (G. Bariţiu) şi Căr
ţile Săteanului Român (N. Negruţiu). In ceea ce priveşte gazetele româneşti care 
apăreau în Ungaria, în primul rînd la Budapesta, cum acolo curtile de juraţi au 
stat sub îndrumarea nemijlocită a guvernelor maghiare, procesele de presă intentate 
mai cu seamă ziarelor Federaţiunea şi Albina, au luat sfirşit de cele mai multe ori 
prin condamnarea redactorilor implicaţi, obligaţi, nu odată, în urma proceselor şi 
condamnărilor şi-a cheltuielilor inerente lor, să suspende ori chiar să înceteze defi
nitiv editarea ziarelor - urmări nefaste agravate şi mai mult prin intrarea în vi
goare, în aprilie 1872, a legii presei, una dintre acele ,, ... legi nemiloase şi barbare 
insul/ale de spirilul supremaţiei şi al leuda/ismului." (v. Panteonul român, Buda
pesta, 1869, p. 112). Intrarea în vigoare, în aprilie 1872, a acestei legi a mai lăsat 
ziarelor româneşti un singur avantaj, acela că prin introducerea curtilor de juraţi ca 
judecătorii de presă, teritoriul tribunalelor din Transilvania de sud a continuat să 
rămină subordonat curţii de juraţi din Sibiu. (i:um marea majoritate a populaţiei 
acestui oraş şi, prin urmare, şi a juraţilor, era germană, iar restul români şi maghiari, 
ziariştii cărora li s-au intentat aici procese de presă au fost judecaţi de către con
cetăţenii lor nemijlociţi, aparţinind naţionalităţilor nemaghiare, ferite şi str.line ten
dinţelor şoviniste ale burgheziei şi moşierimii maghiare. Pe de altă parte, fiind 
oraşele Braşov şi Sibiu cele mai culte oraşe sud-transilvănene, în aceste oraşe s-au 
fondat cele dintii organe de presă româneşti ardelene, curtea de juraţi din Sibiu era 
considerată propriul tribunal de presă al românilor. 

Conform legii presei din 1872, editarea unei publicaţii periodice a fost condi
ţionată de obţinerea unei autorizaţii prealabile şi depunerea de către redactor a 
unei cauţiuni a cărei valoare putea ajunge pină la 10 OOO de floriniţ. Legea mai 
prevedea obligaţia de-a se depune cite un exemplar din orice publicaţie la tribu
nalul şi procuratura Curţii de apel în raza cărora se afla locul de apariţia, în timp 
ce un alt exemplar trebuia trimis Ministerului de Interne. Pentru încălcarea dispozi
ţiilor conţinute sau publicare unor materiale contrare regimului, legea înscrie apli
carea unor amenzi pină la 1 OOO florinţi, condamnări la lnchisoare pină la doi ani 
şi, evident, pierderea cauţiunii depuse, măsurilor de acest fel fiind supuşi redac
torii, editorii şi autorii articolelor considerate „nedemne". Pentru solidaritatea şi cam
pania de presă pusă-n slujba susţinerii Războiului pentru independenţa de stat a 
României redactori şi colaboratori ai presei româneşti din Transilvania, cum au fost, 
de pildă, Bariţiu şi Iacob Mureşianu, de patriotismul cărora nu se indoia nimeni, 
au avut parte, din păcate, şi de asemenea evenimente. v. Eugen Brate, Cesliunca 
romând Jn Transilvania şi Ungaria, Buc., 1895, passim; Istoria României, IV, Buc 
196, p. 700 şi urm. 
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Telegraful Român, contribuind astfel la întreţinerea unui climat favo
rabil stării de luptă în autohtoniile Transilvaniei. 

Gazetele publică articole de fond, ediţii speciale chiar, ştiri şi co
mentarii strecurate cu destulă greutate, sub forme nevinovate uneori, 
vădind un ton în aparenţă impersonal, documente oficiale ale guver
nului român, corespondenţe primite de la faţa locului, din Bucureşti, 
de la Dunăre şi din Bulgaria, de la colaboratori români ori străini, 
poezii şi schiţe de dincolo şi dincoace de Carpaţi, ilustraţii de pe 
cîmpul de luptă, recenzii ori rezumate ale unor lucrări şi conferinţe 
privind România, evoluţia sa istorică, relaţiile sau armata sa. Cînd 
informaţiile de presă lipsesc, foarfeca înlocuieşte, cum se spune, con
deiul redactorului, iar gazetele reproduc articole întregi sau fragmen
tare apărute în presa din România sau în cea străină, din cuprinsul 
celei din urmă desigur doar relatările favorabile cauzei româneşti. Ga
zetele de primă însemnătate, cum au fost Gazeta Transilvaniei, Tele
graful Român, Familia, Biserica şi Şcoala şi Albina Carpaţilor deschid 
şi întreţin rubrici permanente, evenimentele fiind urmărite zi de zi, 
pas cu pas, ca şi lupta diplomatică şi militară din Balcani şi de la 
Dunăre. Cînd a fost nevoie de o mai bună cunoaştere a realităţilor s-a 
plecat în Ţară, G. Bariţiu, I. Vulcan şi alţi colaboratori ai presei ar
delene vizitînd în aceşti ani de zbucium România, înfruntînd multiple 
riscuri. Dacă articolele de fond, comentariile, au putut fi mai greu în
serate, în sahimb bogata reproducere a materialelor de informaţie şi 
comentariu apărute în presa din România sau în străinătate au concre
tizat interesul evident, spiritul pe care aceste publicaţii înţelegeau să-l 
dea luptei pentru independenţă şi unitate. De multe ori aceste şliri şi 
comentarii au trebuit relatate, consemnate lapidar, cu multă abilitate 
şi discernămînt, publicîndu-se doar ceea ce era absolută nevoie să se 
ştie, informaţii concise, categorice, incontestabile. Deseori tonul este 
reţinut, iar conciziunea stilului aparent poate chiar înşela. Satisfacţia 
produsă de izbînzile militare ale fraţilor din Ţară izbucneşte alteori 
făţiş, dezvăluind simţămintele redactorilor şi publiciştilor Transilva
niei, a poporului emoţionat, în sărbătoare, deopotrivă. 

Desigur că nu toate aceste publicaţii au înfăţişat evenimentele în 
-aceiaşi proporţie. Ecoul înregistrat a depins în primul rînd de redac
tori, de starea periodicului, felul apariţiei şi program, în instanţă de 
specificul său, după cum consecvenţa, poziţia afirmată, opinia soli
dară, diferă de la o publicaţie la alta. Faptul că una era sursa de in
formaţie pentru Gazeta Transilvaniei, alta pentru Familia şi Şezătoa
rea, alta pentru Telegraful Român a determinat, nu rareori răspîndirea 
în public a unor ştiri uneori contradictorii, căci prea puţini cititori au 
-avut posibilitatea să le aboneze pe toate. A fost acest fapt o realitate 
mai mult în oraşele mici, în tîrguri şi în mediul satelor căci în cen
trele culte existau biblioteci, instituţii de învăţămînt, societăţi cultu
rale, teatre, casinouri care abonau constant mai multe publicaţii, atît 
din Transilvania şi Austro-Ungaria cit şi din România, evident, în mă-
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sura posibilităţilor, cele din urmă reprezentînd adevărate filiere ale 
campaniei de presă care-au propovăduit în popor opoziţia faţă de po
litica oficială a cercurilor stăpînitoare din Transilvania. 

Pe de altă parte, în timp ce Gazeta Transilvaniei, Albina şi lc
deratiunea (atît timp cit au apărut) şi Familia au scris mai deschis, 
Telegraful Român se mărgineşte, în majoritatea cazurilor, să reproducă 
ştirile gazetelor din România ori străinătate, iar deosebirile de vederi 
ce persistau şi pe care cercurile clericale le susţineau s-au resimţit, 
într-o anumită măsură, atît în coloanele acestei gazete cit şi a celor 
lalte foi bisericeşti. în cuprinsul altor periodice, unele de mai mică 
importanţă Şcoala română, Transilvania, Predicatorul Săteanului Ro
mân, Higiena şi Şcoala) găsim referiri mai rare asupra evenimentului. 
Economul, în schimb, destinat cercurilor economice, industriale, co
merciale, numere în şir nu publică nimic, iar referirile pe care totuşi 
le face sînt neesenţiale, de o importanţă mai mică. Afirmarea acestor 
ultime stări de fapte în presa românească din Transilvania -anilor 
1876-1878 le explică transigenţa politică, moderaţia ce multora li s-a 
impus, pe care trebuie s-o avem necontenit în vedere, ca de altfel în
săşi confesiunea redactorilor sau existenţa unor dimensiuni, între ga
zete îndeosebi. 

Infruntînd şi biruind toate aceste piedici inerente publicaţiilor ace
lui răstimp, presa românească transilvăneană a relatat evenimentul pe 
măsura importanţei sale, prezentîndu-i toate episoadele, de la primele 
lupte pînă Ia recunoaşterea independenţei de stat a României de către 
marile puteri europene, iar cînd a fost nevoie a redat situaţia la or
dinea zilei - aşa cum a fost - respingînd energic zvonurile calom
nioase răspîndite de ziarele reacţionare, criticînd pe ziariştii puşi în 
slujba cercurilor guvernamentale ostile cauzei româneşti, polenizînd 
deschis cu acei care transmiteau ştiri tendenţioase la adresa României 
şi românilor, deoarece la nivel transilvan - avînd necontenit în ve
dere stăpinirea străină - poziţiile afirmate au dat situaţiei complexi
tate, datorată într-un fel atît frînelor proprii, amintitului spirit conci
liant, dar mai ales atitudinii presei maghiare şi săseşti servind intere
sele cercurilor conducătoare, ale cărei ştiri, comentarii şi critici ne
verosimile, gazetele româneşti le-au barat, ţinut din scurt şi discreditat, 
dar niciodată cu ură faţă de alte naţionalităţi. Gazetele româneşti nu 
fac decît să apere naţionalitatea majoritară a Transilvaniei, 53 detestă 
şovinismul aristocratic, ura confesională, în instanţă vocile, condeiele 
acelor „puice de vipere ardeleneşti" cum le caracteriza Bariţiu.54 

Această atitudine intransigentă a presei româneşti, în instanţă a 
redactorilor ei, n-a scăpat autorităţilor de stat austro-ungare dindu-le 
prilej, în virtutea legilor în vigoare, să deschidă, nu odată, acţiuni ju
diciare împotriva lor. Autohtonia transilvană însă le-a biruit, iar, presa 

58 Pamilia, an. VI, 1870, nr. 46. 
64 Observatoriul, II, 1879, nr. 51, p. 203. 
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românească din Transilvania s-a manifestat atîta timp cît a fost nevoie 
la înălţimea chemării, unitară, gazetele şi revistele care i-au du.t fiinţă 
fiind tot atîtea catedre de educaţie patriotică şi totodată tribune de 
luptă politică. Slova lor a răzbătut în zile grele de jale, de groază, de 
cumpănă, de sărbătoare, pentru a hrăni speranţe, a întreţine energii, 
a alina dureri, să scoată din haosul patimilor însemne de viaţă mai 
curată trecîndu-le peste undele vii ale neamului. 

în concluzie, se poate afirma cu tărie că în preajma şi în timpul 
Războiului pentru independenţă aceste ziare şi reviste, reflectînd cerin
ţele timpului şi legitatea istorică, au susţinut solidaritatea naţională, 
fiind organe statornice de legătură publicistică pentru românii de pe 
cele două laturi ale Carpaţilor. Programul, fondul de acţiune politică 
şi culturală al acestor publicaţii, a fost năzuinţa Unirii şi Neatîrnării 
în virtutea cărora au urmărit viaţa românilor de pretutindeni, înfăţi
şîndu-le, in marginile posibilităţilor de informaţie, activitatea, lupta, 
vitejia, greutăţile, sacrificiile, subliniind înfrăţirea şi necesitatea ca 
aceasta să se transforme într-o nezdruncinată unitate politică. 

LA PRESSE ROUMAINE EN TRANSYL V ANIE AUX ENVIRONS 
A L' APPROCHE ET EN TEMPS DE LA GUERRE POUR 

L'INDEPENDANCE DE ROUMANIE 

Resume 

Apres que l'auteure presente en bref Ies publications roumaines qui vienent 
de paraitre en 1876-1878 en province roumanie Transylvanie pris sous la posses
sion de l'empire autrichien-hongrois, il revele a cote une serie des aspects vers 
le nombre, la repartilion, la destination, la specialite et l'apport des leurs, redac
teurs et collaborateurs. L'auteure formule la conclusion que au cours de seulement 
trois annees 1876--1878, aux environs a l'approche et en temps de la Guerre pour 
l'independance de Roumanie le nombre du publications roumaines qui sont venu 
de paraître s'est double. Cela exprime la solidarite l'aspiration, vers independance 
et unite des roumaines de Transylvanie, avec leurs freres dans Roumanie. 

Dans la derniere partie du travail presente l'echo de la Guerre pour l'indepen
dance ilustre par la presse roumanie de Transylvanie. 
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